

上级领导支持,园博园建设指挥部、各参建单位齐心协力 第十一届园博会筹办工作圆满完成

本报讯 6月21日,记者从第十一届中国(郑州)国际园林博览会筹办工作总结表彰大会上了解到,通过园博园建设指挥部和各参建单位的共同努力,仅用了18个月的时间就完成了园博园、双鹤湖中央公园、苑陵故城遗址公园的建设。目前,园区运营管理整体安全平稳有序,实现了社会效益和经济效益的有机统一。

记者 王军方 航空港时报 曾碧娟 通讯员 杨宇 文/图

圆满完成建设任务 南部新城框架初具雏形

2017年9月29日,第十一届中国(郑州)国际园林博览会在航空港实验区正式开幕,郑州园博园、双鹤湖中央公园、苑陵故城遗址公园同日对外开放。

2016年以来,园博园建设指挥部和各参建单位风雨同舟、连续作战,战胜了征迁清表、工程建设、绿化栽植、展园协调、运营管理等工作中的各种困难。双鹤湖中央公园地下结构封顶、园博园东游客中心挑灯夜战、河南展园风雪交加中施工、高台古院昼夜兼程赶工最终如期投运。仅仅18个月时间,实现了园区从无到有、平地而起,到芳容绽放、惊艳世人。周边市政道路、绿化廊道、景观水系、电力场站等配套基础设施同期全部建成投用。

在国家住房和城乡建设部,河南省委、省政府,郑州市委、市政府的坚强领导下,在郑州园博会筹建指挥部、航空港实验区园博园建设指挥部的正确指导下,数以万计的干部职工不懈努力,在仅仅18个月时间内完成了占地面积6180亩的建设,完成了建设总长度64.7千米配套道路44条(段),建成了第二水厂、第三污水厂、新苑变电站等配套场站,建成了配套商业8万平方米的高台古院和2万余平方米的特色餐饮美食街,启动了梅河干流、梅河支流、高路河等3条水系综合整治工程,完成了绿化面积约156万平方米。初步搭建起航空港实验区南部新城的城市框架,高起点高标准开启航空港实验区“十年立新城”的新征程。

管理体制科学完善 工程建设优质高效廉洁

工程建设中引入了专业化的管理团队,通过对项目进行专业化、系统化的施工控制和管理,有效保证了工程建设高效快速推进。城市展园评审制度是郑州市对园博会筹办的一大创新。成立了城市展园专家委员会,分9批对城市展园设计方案进行评审论证,严格把关展园设计方案,确保城市展园设计方案与公共园区环境协调统一,有效保证了城市展园设计施工效果的高质量、高水平。

为加快工程建设进度,制定实施了“日巡查、周督导、月点评”的工作推进机制和相应的奖惩办法。各施工标段实行标段长负责制,由一名科级干部担任标段长,成立协调服务保障小组,一对一协调施工标段建设中存在的难题。指挥部每周召开一次工程建设、运营专题会,每月、每季度定期召开总结讲评会。这些制度的顶层设计和有效实施,有力地促进了各项工程建设的快速推进。

为严格控制成本,制定实施了特殊材料和苗木的认样认价管理办法,由相关部门组成认样认价评审小组,对特殊材料和苗木进行实地考察认样,对材料、苗木价格进行综合评审。在工程建设中引入了跟踪审计的制度,成立园博园建设指挥部的同时,同步成立了审计跟踪组,对工程进行跟踪审计,有效保证了工程建设的合法合规。



无论春夏秋冬,双鹤湖中央公园都是人们休闲游乐的好去处

设施不断完善,园博会办会服务水平不断提升

园博会筹办工作中,航空港实验区各职能部门不等不靠,以主人翁的姿态做好交通治理、环境整治、食品安全、安全生产等各项工作,保障了第十一届园博会的圆满成功。

航空港实验区公安分局在园博园内建立了综合指挥中心、警务室、治安室等安保设施,建立了安全生产和治安保卫工作制度,启动了安保力量和安检人员招标,展会高峰期投入安保力量2800余名。

航空港实验区交通委靠前指挥,

工作重心前移,完成了京港澳高速双鹤湖站建设,完成商登高速园博园站更名;S102港区段、四港联动大道南延(二期)工程、G107东移(二期)改建项目相继建成通车;开通园博园3条公交专线,投放新能源出租汽车62辆,打造了公交、地铁、城轨综合性交通连接系统。

城市管理局增派人力机械加强园区周边环境综合整治工作,打造干净卫生靓丽的市容环境,完成省内首座竖式桶装垂直压缩垃圾转运站,2006个果

皮箱、348个路名灯箱、7个取水点建设等配套设施建设;组建园博园执法大队;完成园博园周边四条道路病害整治改造工作,接通园博园燃气;引入社会化管理公司进行人工环卫保洁工作,530万平方米道路新纳入到机械和人工清扫保洁范围。

各相关办事处履行属地责任,健全定期巡防制度,全力做好信访稳定稳控、违法建设查处、安全生产督导、食品药品检查等各项工作,为第十一届园博会的举办提供了坚实支撑。

谋划科学,园区运营管理工作平稳有序

面对新景区、新团队和新问题,园博园筹备办公室和双鹤湖建设发展有限公司真抓实干、务实重效,较好地完成了运营管理各项工作,园区运营管理整体安全平稳有序,实现了社会效益和经济效益的有机统一。

在全力建设好园区的同时,园博园

建设指挥部提前着手、统筹谋划,先后成立了园博园筹备办公室、园博园实业有限公司和双鹤湖建设发展有限公司,解决了运营管理工作经验不足,专业技术人员缺乏的困难。

组织机构和管理人员到位后,先后安排专人赴北京、武汉、重庆园博园,青

岛、西安世园会以及云台山等地学习运营管理经验,邀请武汉园博园和云台山景区管理人员来进行工作指导,分两批组织人员去外地实地挂职学习,使工作人员提前熟悉岗位职责、工作流程等工作内容。细致得力的措施有力保障了“一园三区”运营管理工作的有序推进。

多措并举,提升园博会知名度和影响力

航空港实验区通过参加郑州市“天地之中、功夫之都”旅游推介会,宣传推介郑州园博园、双鹤湖中央公园和苑陵故城遗址公园;举办“园博满月、继续成长”系列活动;组织河南省内18个地市350多家旅行社1000多人参加园博园踩线活动;开展“最爱四季园博园”等摄影大赛活动;开展系列慈善游园活动,邀请贫困家庭、残障人士、孤残儿童、留守儿童、老人等受助群体参观园博园;开展郑州机场乘客优惠购票、网络优惠购票、周边群众优惠游园等惠民游园活动。

此外,郑州园博园相继开展了花卉

艺术节、民俗文化节、风车甜品节等系列文化活动;双鹤湖中央公园每天定期开放的音乐喷泉,带给观众巨大的视觉震撼;苑陵故城遗址公园春赏花、夏观荷、秋有月、冬见雪。

2018年春节,郑州园博园以省旅游局推出的“老家灯会”旅游品牌为平台,推出“中国梦·园博情”主题园博灯会;双鹤湖中央公园开展了“逛双鹤湖春节庙会,览中原文化民俗风情”主题庙会。郑州市文化进万家民间文艺舞龙展演活动和非物质文化遗产展示活动在郑州园博园南门广场举办,来自郑

州市各县(市)区的22支舞龙队、舞狮队、盘鼓队和“河洛大鼓”“牡丹香包”等60多项非物质文化遗产项目依次进行了展演。郑州园博园开展新春文化节活动,组织戏曲、民俗、歌舞演出440场次,让园博会“一园三区”成为中原地区生态文化旅游的重要目的地。

下一步,航空港实验区将认真谋划,扎实推进园区运营管理和文化旅游产业发展工作,引进专业的综合性文旅产业项目,深度挖掘园区的文化内涵,加快完善周边商业服务配套设施,尽快实现与周边配套产业良性互动发展的新格局。